

展览 讲座 互动

5·18国际博物馆日活动丰富多彩

本报讯(记者陈青)今年5月18日是第39个国际博物馆日。记者昨日自市文广新闻出版局获悉,围绕今年的主题“博物馆致力于社会的可持续发展”,我市各家文博单位推出了系列展览、讲座及教育活动。

临特展览多样

国际博物馆日前后,全市各大主要博物馆将推出内容丰富的临特展览。其中,宁波博物馆的《撒哈拉的问候——非洲文物雕刻艺术展》将于5月18日开幕,190件来自撒哈拉以南地区的17—19世纪雕刻艺术品,涵盖生活面具、祭祀面具、神像、法器等多个种类,宁波市民将首次与非洲文明亲密接触,欣赏其独特魅力。此外,《雕木饰作——浙东传统木雕艺术展》《南宋风致——王志伟龙泉瓷作品展》《天一阁馆藏明代扇面精品展》《巧夺天工——中国玉石雕刻大师作品展》《周口店北京人遗址文物特展》《首届“港博之美”摄影展》等20多个展览将在保国寺、天一阁、鄞州区、河姆渡、北仑区等处为观众奉上视觉盛宴。

互动活动亮点纷呈

第一届在甬外国人“我的中国梦”汉语大赛、“你我共筑”古建知识竞赛、“古建构件定向活动家”、“古建人体模仿秀”、“甬上古建随手绘”作品征集、“我与港博同成长”模拟考古拓片等各种群众参与的活动将于博物馆日前后举行。作为儿童教育的重要阵地和第二课堂,各大博物馆将推出“寻求最具梦想少年”书画大赛、“我快乐,我是河姆渡小传人”小学生远古文化体验实践、青少年探索体验等活动。与此同时,流动博物馆将继续走进军营、社区,带去更多的展览。

讲坛对话古今文明

5月18日,中国丝绸博物馆研究员蔡琴做客宁波博物馆“东方讲坛”,主讲《致力于可持续发展社会的博物馆》讲座。与此同时,中央电视台“百家讲坛”嘉宾徐日辉将在天一阁国学堂,主讲《丝绸之路的回顾——从洛阳到罗马》。南京大学古典文献研究所所长程章灿也将在天一阁主讲《石刻与中国文化记忆》。

鄞州博物馆公益活动迎市民

本报讯(记者南华 通讯员王以林 朱素珍)近日,甬剧《凤吞王升大(选段)》拉开了鄞州区庆祝“5·18”国际博物馆日系列文娱活动的序幕。为扩大鄞州“中国博物馆之乡”的知名度,鄞州区博物馆协会、区收藏家协会联合举办这次公益活动,鄞州区各博物馆纷纷响应。

省市鉴宝专家“5·18”公益鉴宝活动。鄞州非遗馆则在双休日和节假日推出“高手在民间”才艺展演。鱼文化博物馆、宁波服装博物馆、紫林坊艺术馆将于本月16日分别举办中小学生“鱼”主题绘画创作比赛、历代酒具展、骨木镶嵌家具作品展等。鄞州区婚俗博物馆、雪菜博物馆、居家博物馆、沧海农博园农具陈列馆、王升大博物馆将于本月18日分别举办中国婚庆对联书法比赛暨婚庆用品展、从“咸鱼”到“咸鸡”方言书法交流会、书画联谊会、免费现场采摘绿色蔬菜、艺术团文艺汇演等活动。

练内家拳的“功夫小子”可考武术段位了

鄞州五乡镇中心小学迎来首场段前一级考核

本报讯(记者周燕波 通讯员郑志明)昨天上午,在鄞州区五乡镇中心小学的操场上,50名身穿黄色练功服的小学生排着整齐的队伍,怀着忐忑又期待的心情等待一场特殊的考试——“四明内家拳”中国武术段前一级考核。

作为宁波省级“非遗”项目的四明内家拳代表性传承人夏宝峰昨天来到现场,和几位评委一起对参加这次考核的学生进行打分、颁证。参加考核的孩子5个一组,排着队走到考官前的场地上。一声令下,考生们开始出拳,一招一式,有板有眼,动作连贯流畅。

考试结束,考官根据他们的表现给予打分,确定他们是否通过考核。通过考核的学生开心地由考官手中接过中国武术协会授权认证的武术段位证书。夏宝峰在他们的证书上郑重地签上自己的名字,并向他们颁发中国武术协会的徽章,最后勉励他们:“以后更要好好练哦!”

503班的吴子腾拿到中国武术协会统一印制的武术段位证书后,显得既激动又兴奋。他说:“我从三年级开始学内家拳,已经有两年了,感觉自己身体越来越棒,也越来越喜欢练拳。”505班的徐诗凤走下考场,一边擦着额头的汗水一边说:“考试前,我有一点紧张,但是练起来时我

就觉得很顺畅,拿到证书后,我以后更要好好练下去,争取再考二级、三级。”

据了解,作为传承基地的五乡镇中心小学,从2009年5月开始,把宁波的省级“非遗”项目内家拳引入校园,作为课间操的一项活动内容,并邀请代表性传承人夏宝峰向全校师生传授。6年来,每天清晨,学校操场上1000多名学生整齐划一地练内家拳,成了五乡镇中心小学校园里一道别样的风景。2012年,该校在全省武术比赛中取得了9金10银3铜的出色成绩。

据夏宝峰介绍,今年开始中国武术协会首次面向全国少年儿童推出武术段前证书考核,由于五乡镇中心小学是我市内家拳推广最早、成果最明显的学校,故把首场段位考核定在该校。“现在宁波越来越多的学校开始引入内家拳,如宁波广济中心小学、鄞州横街镇中心小学、宁波神舟中学等,至今全市已有七八个内家拳学校教学点,相信以后还会更多,所以我对内家拳的传承推广充满信心!”夏宝峰说。

五乡镇中心小学校长李凌辉告诉记者,这次全校有790多名学生报名参加段前一级考试,今天参加的50名是第一批,其他学生要在接下来的两个月内陆续考核。“孩子们有了这本武术段前一级证书,相当于有了今后习武的目标,相信他们学习劲头会更大!”

“赤脚马拉哥”徐扬现身宁海岔路马拉松赛

本报讯(记者林海)10日,在中国·宁海岔路“天河杯”山地马拉松赛的开幕式现场,笔者遇到了有45年跑龄的跑者徐扬。当他听说“跑神”陈益滨将跑到宁波时表示,“陈益滨在国内参赛时我经常在赛场上遇到,如果他跑到南京,我有可能去会会陪跑。”

今年62岁的徐扬老家在温州,7岁时随父母迁至南京生活,他从1989年开始在南京参加半程马拉松赛,从2004年开始赤脚(不穿鞋)跑马拉松:“这样跑对膝盖好,冲击力小,而且落地的冲击力可以变成向前跑的动力。”他的全马个人最好成绩是3小时8分,达到国家二级运动员标准。2009年起他参加100公里越野跑,从此他放弃公路马拉松而迷

上了越野跑。“越野跑一方面是沿途的风景好,空气好,另一方面是有上下坡、台阶、土路、砂石路等不同的路况,可以让不同的肌肉群轮流工作轮换休息,所以实际上对身体的伤害是不大的。”另外,由于他喜欢光脚跑马拉松,网友们亲切地称他为“赤脚马拉哥”。

去年10月底在参加一次越野赛不小心髌骨骨折,在不知情的情况下又跑了几次超级越野跑,直到今年1月在一次越野跑训练中才发现不得不做手术,到第28天开始游泳等康复训练,第43天去掉了拐杖,第59天参加了21公里越野跑和登山,3个月开始参加半程马拉松,至今已参加了3次半马,来岔路参加全马是今年的第一次。“跑步让我的身体强健,即使受伤了恢复起来也很快。现在我只跑越野跑了。”徐扬说。

逸夫剧院邀请环卫工人看大戏

本报讯(通讯员卢香娟)2015年是浙江省设立环卫工人节的第19个年头。5月15日、16日,宁波逸夫剧院将邀请全市400名环卫工人免费观看经典越剧《花中君子》、《三看御妹》,以感谢他们为这个城市所

做的贡献,让全社会关心宁波的城市建设、珍惜环卫工人的辛勤劳动,共建美丽宁波。这两场经典越剧由宁波市小百花越剧团演出。400张免费门票由宁波市环卫处统一分配,发放给全市400名一线环卫工人。

宁波推广“中国少儿汉字棋”

本报讯(记者林海)近日,由宁波市关工委、市语委办、市体总、团市委等主办的“中国少儿汉字棋宁波行”活动在鄞州区华泰小学艺体中心正式启动。该活动将从5月中旬持续到月底,并将在各县(市)区相关小学进行巡回培训推广。据估计,通过这次活动,宁波将有1000多名小学生学会下“中国少儿汉字棋”。

据了解,“中国少儿汉字棋”由宁波市任志甫发明,它以国家人教版小学语文教材中的汉字为字源,正方

六面形,每面设置一个汉字,周环拼音字母,并用英文字母和阿拉伯数字区别等级和字面。字棋一套6副,每副80枚,每套480枚,一共含2880个汉字,分高、中、初三个等级,每个等级为两副字棋。棋盘由纵、横、斜线条构成棋路,交点为棋位,共81个棋位。在游戏规则方面,“汉字棋”以组词(句)为游戏主旨,分理棋、布位、行棋、组词、打吃、夺气、清盘等规程。为提高比赛的趣味性,还设计了“打吃规则”。

收藏“达人”陈国桢和他的越窑青瓷

本报记者 林海



图为陈国桢介绍他的青瓷藏品。

(林海 摄)

8日上午,一场以古茶具为主题的越窑青瓷展览在月湖景区的“天一·文苑艺术馆”开始举行,来自省内外的100多位嘉宾前来欣赏了中国古代的200多件(组)各式茶具,其中的“五代·鲤鱼茶碾、鸚鵡茶碾”等价值不菲。这些藏品均来自余姚收藏家陈国桢和他的朋友。“陈老师钟爱越窑青瓷,花了一生积蓄投入越窑青瓷的收藏,实属不易。我们从去年开始和他接洽这次展览,恰逢其收藏的青瓷精品将赴故宫博物院展出,机会更是难得。”天一·文苑艺术馆馆长劳燕女士表示。

“其实,我刚开始也只是受父亲影响而喜欢收藏罢了,没有多么远大的理想。”今年69岁的陈国桢坦言。他父亲陈思照是民国时期的中国木粉大王,经营四明山木粉(香粉),销往世界各地。作为一名收藏爱好者,他家中藏了不少碑帖字画以及西周和汉代的越窑青瓷。而从小耳濡目染的陈国桢对这些古陶瓷情有独钟,也成了他陶瓷收藏爱好的起点。

早年开办电器配件厂起家的陈国桢,在上世纪80年代开始专门做起了越窑青瓷的收藏。“30年下来,我的收藏有近2万件,都是用早年办企业的积蓄到全国各地的古玩市场买来的,但从未卖过一件。”他说。为了收藏,他卖掉了自己的四五套别墅,同时在余姚和上海建的越窑青瓷博物馆让他在经济上一度陷入困境。2009年,他给国家文物局时任局长单霁翔写信

诉苦,没想到单局长给了他一些中肯的建议,从此与他结识。2012年单霁翔调任故宫博物院院长,在随后几年的交往中便有了今年故宫博物院九十周年庆典系列展览中的“月染秋色——越窑青瓷精品展”。据了解,这是故宫博物院90周年院庆18场展览中唯一的民间藏家藏品展。说起收藏,陈国桢的话匣一打开就收不住了:“我的学历不高,是文革时期的初中生,对越窑青瓷的鉴赏眼力全靠在生活中磨砺出来的。说实话,也吃过一些亏。”他总结自己的古玩收藏经验,有五个要素:“一是看,二是摸,三是掂,四是闻,五是出手要慢。”在参加央视四套的一期节目时,他表示对那些古玩玩提供者要“像敬佛一样敬他们,像防贼一样防他们”,一语道出了他多年收藏经历的酸甜苦辣。“可以说,每一件藏品都有一个独特的故事,让人终身难忘。”陈国桢说。比如一件唐·越窑点褐彩龙器瓶,2002

年有人拿上门来给他看,他觉得瓶上的点彩非常独特,但有些吃不准,准备让朋友一起看一下。就在他出门给朋友借车时,那人转身走了,这让陈国桢后悔不已。直到10年后的一天,他在上海一家古玩店再次见到了这只瓶,“对瓶上的点褐彩印象太深了,一眼就看出是10年前的那只。”经讨价还价,这件青瓷精品归于陈国桢门下。这件唐代点褐彩龙器瓶将和其他21件藏品一起,在北京故宫博物院6月将举行的“月染秋色——越窑青瓷精品展”中展出。这些藏品的年代从战国到汉代、三国、两晋、南北朝、唐、五代和北宋,具有较高的研究价值和历史价值,部分藏品弥补了故宫博物院相关藏品的不足,丰富充实了故宫博物院的青瓷文物收藏。陈国桢说,他已年近古稀,经济条件不会有太大的突破,为了继续他的越窑青瓷事业,他正在设法和一些符合条件的企业联系合作事宜,争取把这份文化遗产的责任继续发扬光大。

少年刘嘉琪卫冕宁波市围棋霸王赛

本报记者 姬联锋

“博洋杯”第19届宁波市围棋霸王赛昨天在宁波棋院收枰。去年爆冷夺冠的围棋少年刘嘉琪今年再度爆冷出冷门,在三番棋比赛中再度上演逆转好戏,以2:1击败曹汝旭,成功卫冕,成为这项赛事创办19年来首位卫冕成功的少年。

刘嘉琪在上届比赛中将连当8年“霸王”的名手包家恩从宝座上拉了下来,成为宁波围棋界的新“霸王”。如果说那场比赛由于对手有些轻敌,刘嘉琪赢得有些侥幸的话,那么昨天的比赛则充分证明了他的实力。

刘嘉琪的挑战者曹汝旭实力超群,在本月初举行的“陈毅杯”全国业余围棋公开赛半决赛中,他打进了决赛。“陈毅杯”是全国等级最高的业余围棋比赛,曹汝旭也是宁波首位打进“陈毅杯”决赛的棋手。

1993年出生的曹汝旭是甘肃人,

曾经在北京当了7年的“围棋北漂少年”。4年前他来到宁波,在包家恩棋类俱乐部担任围棋教练。在本届霸王赛20人的积分淘汰赛中,曹汝旭经过预赛、复赛的多轮较量,获得了对上届“霸王”刘嘉琪的挑战权。在昨天上午的首盘比赛中,曹汝旭赢得还算轻松,然而到了下午的第二盘比赛,局势的发展出乎很多人的预料,刘嘉琪抓住了曹汝旭在边路的一个失误,一举翻盘,将比赛拖入最后一盘。

决胜盘的比赛异常艰苦。“一开始被攻得很苦,但我杀我没杀好,被我跑了出来,抢了很多目数。”成功卫冕的刘嘉琪赛后显得很淡定。而曹汝旭的额头早已渗出了汗珠,“今天有点累,头有点晕。”曹汝旭满脸的疲惫。

去年还就读于广济中心小学的刘嘉琪今年已是东恩中学的初中生,年仅12周岁的他为何能再次爆冷?记

者在采访中了解到,刘嘉琪很早就表现出了在围棋方面的天分,2013年在全国青少年官围棋10岁组比赛中,刘嘉琪获得了第一名。不过近几年他花在围棋上的时间并不算多,主要是每天晚上在网络上与高手过招。

“我给他规定,每天必须赢一盘棋,输了得接着下。”刘嘉琪的爸爸刘惠国在提高儿子的围棋水平方面花了不少心思。不过他并不打算让儿子走职业棋手的道路。

刘嘉琪向记者表示,相比围棋,他对电脑游戏的兴趣更大,枪战类游戏是他的最爱,不过由于爸爸的督促,他每天花在围棋上的时间保持在一个小时左右。现在在弈城围棋网上,刘嘉琪已经小有名气,他的比赛经常会有三四十人围观。尽管如此,围棋依然只是刘嘉琪的业余爱好,这位围棋少年有更远大的理想:“将来我想当科学家。”

市运会大众体育部足球赛落幕 鄞州区队终圆冠军梦

本报讯(记者姬联锋)宁波市第十七届运动会大众体育部“中鼎杯”五人制足球赛周末在市体育中心笪式足球场落幕。鄞州区队与宁海队决赛打得异常激烈,在打成1:1后,比赛进入点球大战,最终鄞州区队在点球大战中以5:4获胜。北仑、余姚、江东、江北队分获三至六名,宁海、江东队获体育道德风尚奖。

全市11个县(市)区中,有10个组队参加了这次比赛,最终鄞州区队与宁海队在决赛中相遇。鄞州区队的队员基本上来自自甬柏人足球队。柏人足球队是我市业余足球界的一支劲旅,去年12月夺得了“谁是

球王”中国足球队民间争霸赛华东赛区冠军。宁海队有几名队员来自宁海飞翔队。宁海飞翔队前几年曾两次夺得宁波市足协杯赛冠军。

在胸脯挡出对手的最后一次射门,点球获胜后,鄞州区队守门员朱贤斌振臂高呼,激情四射。“到了点球比赛我们更有信心了,我们队在这里还没有丢过球。”赛后朱贤斌说,“上一届我们决赛输了,下一届不一定会参加,这一届能夺冠是我们最大的梦想。”

市体育局群体处处长苏燕介绍说,原来的市运会足球比赛都是在大地上进行,这次在笪式足球场进行,是因为笪式足球场开展越来越广泛,在笪式足球场进行比赛更能被大家接受。



5月10日“浙江省首届生态运动会宁波(余姚)站暨2015浙东(宁波)自行车联赛·第二站”在风景秀丽的四明山区余姚市鹿亭乡举行,来自宁波、余姚、海宁、象山、奉化、溪口等地30支单车俱乐部、350多人报名参加。

据介绍,鹿亭爬坡赛已经成功举办了三届。此次“2015年浙东自行车联赛”从4月持续到11月。(李岩宏 董岷)